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A953 cin AnstoB der Eigenschwingung des Mittelohres und eine Verzerrung der Peri-

lymphschwingung. Je kiirzer der Tonimpuls ist, desto mehr steht dieser Ein-
schwingvorgang im Vordergrund, wie G. v. BEK£EsY (3) beschreibt. Und da nun
bei Zunahme des Schalldrucks

um gleiche Vielfache die Laut- %
heit  tiefer Tone schneller zu- (%O H’\Z
nimmt als die der hoheren (vgl. 4 : 2t

Abb. 116), so iiberwiegt bei kur-
zen Zeiten dieser dumpfe Knall
so stark, dafl dadurch die Laut-
heit bei geringeren Schalldrucken 45
der kurzen Tonimpulse gehért
wird, als der Gesetzmifligkeit
etwa bis zum Vorherrschen des 4 10 i jg 0
Knallcharakters entspricht. G. [

ST atte s Abb. 122, Anstieg der Lautheit eines kurz gebotenen Ton-
A BL'KLSY (3) hatte nun aus all impulses mit steigender Darbietungszeit. Abszisse: Logarithmus
gemelinen U})Cl’]CgllllgGll gcfo]gert;, der Darbictungszeit, negativ genommen (kiirzere Zeiten weiter

3 . . . o rechts als liingere). Ordinate: Logarithmus der notwendigen

diLB fiir die Lautheit eines kurze  ve rkung des Tmpulses, um mit dem Vergleichsimpuls von
7eit cinwirkenden TOHOS dHS 0,1 see gleichlaut zu erscheinen, negativ genommen. Die Gerade

mit der Steilheit Y/, ul)ts]u‘i(‘ht dem NERNSTschen Gesetz.

Nrrnsrsche Gesetz gelten miisse, [Aus G. V. BERESY (3).]
wenn man von den physikalischen
Einschwingvorgiingen absiecht. Unter methodischer Verbesserung der vorher-
gegangenen Untersuchungen von BoumaxN und Kucnarski fand er fiir einen
Ton von 800 Hz, 100mal stiirker als die Horschwelle als Vergleichston von 0,1 sec
Dauer im ¢inen Ohr, und die gleichlaut cinzusteHenden Tonimpulse- kiirzerer
Dauer im anderen Ohr, die in Abb. 122 dargestellte Bezichung. Die Steilheit 1/,
stellt das Nur~srtsche Gesetz, [ ]/t = konst. dar. Jenseits von 0,1 sec kann
das Ner~stsche Gesetz einfach deswegjen]
nicht mehr gelten, weil bei groBen Schall-! e / i m— |
drucken inzwischen die Adaptation einsetazt, dﬁpf{?
wie das Abb. 123 fiir 800 Hz und (wahr- / >
scheinlich) 10 dyn/em? zeigt. Je lauter der e S |02 bee
Ton, desto frither wird das durch die Inter- T V‘sq e i
ferenz zwischen Nrrxsrschem Gesetz und i et
Adaptation bedingte TLautheitsmaximum 2%45
erreicht. Ich glaube, dafl nichts so gut wie
diese Interferenz zeigt, dafl Adaptation und
Nurnstsches Gesetz an zwei verschiedenen B
Orten, nimlich in den Sinneszellen und
irgendwo jenseits davon im Nervensystem,
giiltig sind, freilich kénnte-diese Stelle schon |
sofort die #uBerste Cochlearisveristelung =

- . . & Abbh. 123. Zunahme der Lautheit cines ‘Lones kurz
um die Sinneszelle sein. Lirsuirz hat spiter

nach dem Einschalten im Verhiiltnis zu cinem
ein IlltOgl‘ﬂ]gG‘SOtZ zwischen Lautheit und E(\)::H\\:;:‘ (()l :11\;01)({)'(1‘1\1]1‘1(‘- ﬂujlhtrn?(]lf\\:l(:u:tt.(\‘lli:’n(?;
Darbictungszeit aufgestellt und experi- fallen. [Aus G. V. BERESY (2).]
mentell gepriift, wonach fiir kurze Zeiten ¢

ebenso wie am Auge [ -t = konstans gleiche Lautheit ergeben soll, wenn I die
Lautstirke in Dezibel bedeutet, so dafl zwischen Schalldruck p und Zeit der
Darbietung ¢ daraus die Darstellung log p - t = konst. hervorgeht. Beide Auf-
fassungen, sowohl die G. v.Bfkisys (3), wie diec Lirsnirzs, haben etwas fiir
sich, und so muf} die Entscheidung noch offen bleiben, ob beim Anklingen
der Empfindung der Leckstoffwechsel der Sinneszellen und der Nervenfasern
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